

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 126 (359)

Четверг, 13 октября 1955 года

Цена 40 коп.

## Культурные связи братских народов

Ветна, перушикая братская дружба народов. Годные, близкие сердцу советского человека, полные воодушевления слова! Дружба эта — одно из величайших завоеваний Великого Октября. Вместе с первыми ленинскими декретами о мире, о земле перед нами человечеством были провозглашены принципы равноправия и свободного сотрудничества народов страны Советов.

Еще в первые годы советской власти В. И. Ленин, характеризуя программу Коммунистической партии на национальном вопросе, писал: «Мы хотим добровольного союза наций, — такого союза, который достигал бы равновесия между одной нацией и другой, — такого союза, который был бы основой для дальнейшего развития, на основе добровольного согласия».

Последовательное проведение Коммунистической партией ленинской программы обеспечило замечательный расцвет экономики и культуры всех советских народов.

Перушикая дружба народов СССР — одна из могучих источников непереходимой силы нашего социалистического государства. Сплоченные в единую братскую семью, руководимые и вдохновляемые Коммунистической партией, все народы нашей Отчизны проявляют неиссякаемую творческую энергию в борьбе за великую общенародную цель — построение коммунистического общества. Непрерывно рвутся и расширяются политические, экономические и культурные связи народов Советского Союза, их тесное сотрудничество и взаимопомощь — залог новых и новых успехов в дальнейшем укреплении могущества СССР.

Новая социалистическая культура имеет осуществленную в нашей стране культурную революцию. Освобожденные Великим Октябрем от гнета и эксплуатации, большие и малые народы Советской страны активно и успешно создают новую, национальную по форме и социалистическую по содержанию культуру, вносят свой вклад в сокращение мировой культуры.

Наша социалистическая культура развивается на основе развития национальных культур всех братских советских народов — культур, которые взаимно обогащают и обогащают друг друга, способствуют воспитанию масс в духе беспристрастной преданности великому делу коммунизма, в духе интернационализма, стремящаяся всемерно отстаивать и укреплять мир во всем мире.

Огромную роль играют в нашей стране культурные связи между народами всех союзных и автономных республик, взаимный обмен культурными ценностями. Говоря о необходимости вести «взаимную и широкую ознакомленность с культурами братских республик», А. М. Горький подчеркнул, что неслучайно будут жить вместе — «вместу» — друг друга люди различных племен, тем удивительнее, быстрее, успешнее будет их движение к намеченной великой цели. Эти взаимопомощи, что единство сил великой планеты, являются необходимым условием и примером для всех трудящихся мира.

Незаменимо большое значение в расширении, развитии и укреплении культурных связей советских народов принадлежит статье нашей Родины — Москве. В Москве — политическому, экономическому

## Советские связи культурно-просветительной работе в Башкирии

Заключилось звуковое совещание работников культуры республики, организованное Башкирским обкомом КПСС. Совещание широко охватило докладом секретари обкома КПСС А. Сайранова «Итоги башкирской работы культуры и искусства в Москве и задачи партийных организаций и творческих коллективов в дальнейшем развитии башкирской литературы и искусства» и заместителя председателя Совета Министров Башкирской АССР С. Сабитгалова «О состоянии и мерах улучшения культурно-просветительной работы в республике».

В работе совещания приняли участие заместители завуча отдалов прикомандированные агитаторы ЦК КПСС А. Понурев, начальник Главного управления культуры-просветительных учреждений Министерства культуры СССР И. Полежаев, заместитель министра культуры РСФСР Н. Семин, видные деятели культуры Москвы.

Подробный отчет о совещании будет дан в одном из ближайших номеров газеты.

## Реставрация старинных рукописей

В лаборатории консервации и реставрации Академии наук СССР в Ленинграде поступила старинная рукопись — «Песня о князе» Новгородца, описанная в 1882 году. Листы ее обветшали, осыпались, были в потаках и дырках, на некоторых местами вылез текст.

Перед реставрацией книги сотрудники лаборатории провели сложную исследовательскую работу. Затем главный реставратор Э. Крупицкий и старший лаборант Г. Субботина начали кропотливую работу восстановления: расчленили и укрепили листы, наращивали утраченные части, отщиповали. В результате текст «Песни о князе» из 443 листов стал доступен читателю. Книга представляет собой описание исторических событий и дает ценный материал для изучения истории феодального землевладения XVI века. Рукопись возвращена Институту истории Академии наук СССР.

Институт мировой литературы имени А. М. Горького перешел в лабораторию для реставрации несколько десятков рукописей и гравюр. Среди них — портреты воюющих А. М. Горького, выполненные художником Г. Вереском. В Дене и другие, дружеской рукой Шарк Курдюмов «А. М. Горький на службе писателя», иллюстрации и произведения Горького. Все эти графические работы полностью восстановлены.

Всего в этом году по просьбе различных учреждений в лабораторию консервации и реставрации восстановлено около десяти тысяч листов ценных рукописей, документов, карт, рисунков и фотографий.

## Премьера самодеятельного коллектива

В Доме культуры Московского университета на Ленинских горах недавно состоялась премьера спектакля «Они звали Маяковского». В Катане в исполнении коллектива художественной самодеятельности университета. Спектакль поставил народный артист РСФСР профессор Н. Петров.

В роли Маяковского с большим успехом выступил студент третьего курса экономического факультета Юрий Овчинников.

## Проект памятника Ф. Э. Дзержинскому в Москве

За последние годы Москва обогатилась рядом скульптурных памятников, увековечивающих образы великих сынов нашей Родины. Открыты памятники Юрию Долгорукому, Н. В. Гоголю, П. И. Чайковскому, А. М. Горькому.

На днях коллега Министерства культуры СССР утвердила проект памятника выдающемуся деятелю Коммунистической партии и Советского государства, ближайшему соратнику Ленина и Сталина — Феликсу Эдмундовичу Дзержинскому.

Авторы проекта — народный художник РСФСР скульптор Е. Вучетич и архитектор Г. Захаров — предложили большую работу. Выполнивший работу Е. Вучетичем и находившимся в постоянной экспозиции Государственной Третьяковской галереи, мраморный бюст Ф. Э. Дзержинского отлитым с высшим мастерством исполнен. Успешная работа над бюстом, утверждение и изготовление бюста — это трудная и ответственная работа скульптора и архитектора. Памятник будет установлен в центре площади имени Дзержинского.

Стремясь достигнуть наибольшей монументальности и выразительности памятника, авторы задумали скульптуру и постамент выполнить в одном материале — граните. В советской монументальной скульптуре это первый опыт. Постамент в ступени будет сделан из красного гранита. Следы из планировки площади, авторы предложили соорудить скульптуру на крупном постаменте. Для наиболее полного раскрытия образа предполагается на постаменте поместить рельефы, посвященные многогранной жизни и деятельности благородного рыцаря революции. Вокруг памятника в красивых вазах будут посажены цветы.

Проект памятника Ф. Э. Дзержинскому обсуждался на архитектурно-строительном совете. Архитектурно-планировочного управления Москвы, где также получила одобрение.

Памятник будет установлен в центре площади имени Дзержинского. Сооружение памятника предполагается осуществить в будущем году.



Сооружение памятника предполагается осуществить в будущем году.

## Для труженников целинных земель

За последние два года вступившими стали Акмолинская область и ее центр — Акмолинск. Новые люди поселились на целинных землях. На местах, еще недавно пустынях, зазеленела земля.

Местные культурники проявили большую заботу о новоселах. Содейвали агитбригады, драматические кружки, танцевальные группы. Такое «самобслуживание» помогло коротать часы досуга. Подходя на помощь новоселам пришли культурные связи из городов, отдаленных порой на тысячи километров. Сюда регулярно стали приезжать артисты оперных и драматических театров, различных концертных объединений.

На целинные земли прибывали кинопередвижки, библиотеки, инвентари для оборудования клубов — все это привозили трудящиеся крупнейших городов страны.

Население области все возрастало. Возрос вопрос о дальнейшем укреплении культурного обслуживания новоселов.

Позвано в Акмолинск созданной постановкой действующей областной театр русской драмы. Ему отдала адреса дома культуры. В группу актеры артисты театров Гродно, Семипалатинска, Черемухово и ряда других городов. Главным режиссером утверждены заслуженный артист Казахской ССР Е. Орел, режиссер-постановщик — А. Лавров, главный художник — Е. Рундич.

Ведущие театры страны оказывают помощь такому новому театру. Академический Малый театр привез акмолинцам значительное количество театральных костюмов и обуви. Театр имени Ленинского комсомола — оборудование для спектаклей. Пожарки новому театру сделали также МХАТ, Театр имени Евг. Вахтангова, Театр сатиры.

Разработан репертуарный план на первый театральный сезон. В плане — пьесы: «Трое едут на пелину» Н. Погодина, «Князь» А. Корнейчука, «Иван Рыбалько» В. Гусева, «Любовь Аня Березко» В. Писахова, «На волжском дне» Д. Мамин-Сибиряка, а также пьеса «Кремлевские куранты» Н. Погодина, постановка которой будет осуществлена в день открытия XX съезда КПСС. Собой идет чтение пьес и расчленивание ролей. Из исполнителей роли Владимир Ильича Ленин в «Кремлевских курантах» подготовил замечательный актер искусства ЛАССР А. Березко.

В эти дни начинается репетиция. Сезон театр открывает 5 ноября спектаклем «Иван Рыбалько». Весной на специально оборудованных машинах коллектив театра выедет в районы области.

Ознакомление народа с театральным искусством, творческие встречи с передовиками сельского хозяйства, лекции, семинары, работа с кружками художественной самодеятельности — вот те большие и почетные задачи, которые будут решать вновь рожденный театральный коллектив.

Н. СТАХОВСКИЙ, директор Акмолинского театра русской драмы.

## Учеба молодых работников культуры

САРАТОВ (Наш корр.). В этом году на работу в сельские клубы и библиотеки Саратовской области пришло около 200 выпускников средних школ и педагогических училищ. Областное управление культуры организовало для нового пополнения месячные курсы, на которых молодые работники культуры — заведующие клубами и библиотеками — знакомятся с задачами, стоящими перед культурно-просветительскими учреждениями села, изучают формы и методы их работы. Они прослушали лекции на общетеоретико-политические темы, по основам методики и животноводства, по различным областям

## День книги на Алтае

БАЙНАУЛ (Наш корр.). Алтайский кинотеатр совместно с краевым отделением Союза советских писателей провел День книги. На центральной площади Байнаула были оборудованы многочисленные киоски с книжными витринами, стендами.

к культурному центру страны — образцы творчества всех советских людей. Здесь, в Москве, как братья, встречаются представители национальных республик, сюда их посланцы едут за советом и помощью, здесь народы нашей Родины показывают свои достижения. Традиционные декады литературы и искусства национальных республик, пока в возможных театрах и концертных залах лучших драматических и музыкальных провинциальных, успешно художественных выставок, публикация литературных произведений, демонстрация фильмов, созданных в братских союзных и автономных республиках, — вот далеко не полный перечень тех духовных связей советских народов, которые осуществляются в Москве — в центре социалистической культуры.

Только за последние время в Москве были продемонстрированы достижения в области литературы и искусства Литовской и Белорусской ССР, Башкирской автономной республики. Завтра в столице начинается декада литературы и искусства братской туркменской народности. Это будет большой, яркий праздник в культурной жизни всей нашей страны.

Обычными стали гастролирующие коллективы театров и литературы в союзных и автономных республиках, совместные совещания деятелей науки, искусства и литературы, общие праздники торжества, связанные со знаменательными культурно-историческими датами.

Недавно в Сталинаде состоялось совещание художников республик Средней Азии и Казахстана. В нем приняли участие многочисленные гости из Москвы, Ленинграда, союзных республик. В Тбилизи торжества по случаю 250-летия со дня рождения классика грузинской литературы Давида Гурамишвили проходили при участии представителей всех союзных и автономных республик. С докладом «Давид Гурамишвили и Украина» выступил украинский поэт Павлик Тычина; «Дружба советских народов и Давид Гурамишвили» — такой была тема выступления русского поэта Николая Тихонова. В Баку на Втором республиканском съезде архитекторов вместе с украинскими архитекторами активно обсуждали творческие проблемы архитекторов Москвы, Ленинграда и братских союзных республик. Музыкальная общественность Риги готовится к встрече с русскими композиторами Д. Кабалевским, Д. Шостаковичем и грузинским композитором А. Балакидзе, которые придут туда для проведения авторских концертов.

Трудящиеся Казахстана тепло принимают у себя многочисленные театральные и музыкальные коллективы Киргизии, Туркменики, Кыргызия, в свою очередь, знакомятся с литературой и искусством казахского народа. Например, за последние время эти республики обменялись делегациями художников; с большим успехом прошли в Ала-Ате и Фрунзе обменные концерты оперных коллективов. Крестит сотрудничество этих республик и в области науки, просвещения и здравоохранения.

После в нашей стране кипит творческая энергия масс, более живые родники народного творчества, которые, сходясь в речья и реки, питают океан нашей социалистической культуры, величайшей гордости всего прогрессивного человечества. Так пусть же все ярче расцветает она, наша народная культура, благодаря идеям гуманистической идеи марксизма-ленинизма!

## УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О присвоении почетных званий РСФСР художникам студии имени М. Б. Грекова

За заслуги в области изобразительного искусства присвоить почетные звания:

**НАРОДНОГО ХУДОЖНИКА РСФСР**  
Жукову Николаю Николаевичу.

**ЗАСЛУЖЕННОГО ДЕЯТЕЛЯ ИСКУССТВ РСФСР**  
1. Бабикову Виктору Сергеевичу.  
2. Кривоногову Петру Александровичу.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ТАРАСОВ.  
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР И. ЗИМНИН.

Москва, 1 сентября 1955 года.



В. С. Бабиков

Один из крупнейших советских графиков, Н. Н. Жуков — лауреат Саратовского художественно-промышленного техникума. С тридцатых годов он начинает работать в газете и в издательстве. В годы Великой Отечественной войны художник-лауреат создал большое количество произведений в теплых рисунках о советских воинах. Активно трудился художник и в послевоенные годы. Н. Н. Жукову дважды присуждены Сталинские премии: в 1943 году и в 1949 году он был избран членом-корреспондентом Академии художеств СССР.

Саше 25 лет своей жизни отдал В. С. Бабиков служению советскому искусству. Талантливый художник, известный как крупный мастер цветной литографии. Основное место в творчестве художника занимают работы, посвященные героическому Военно-Морскому Флоту нашей Ро-

дине. Сейчас В. С. Бабиков настойчиво осуществляет свой давнишний замысел, создавая серию гравюр о городах-героях. Большим успехом пользовалась состоявшаяся в нынешнем году выставка работ Виктора Сергеевича в связи с 25-летием его творческой деятельности.

Художественный руководитель Студии имени М. Б. Грекова Петр Александрович Кривоногов в 1938 году окончил Всесоюзную академическую художественную школу. Еще во время учебы художник обнаружил склонность к батальной живописи. В период борьбы советского народа против фашистских захватчиков П. А. Кривоногов делалом отдал свое творчество фронту. Он пишет плакаты, непосредственно в боевые обстановки солдат и офицеров, работает в над большими работами: «Рейд Дивизии», «Корсунь-Шенюковское побоище», «17 февраля 1944 года в районе Корсунь-Шенюковское». Планировалось работать и в сейчас. За картину «Победа» П. А. Кривоногов удостоен в 1949 году Сталинской премии.



П. А. Кривоногов



Таганрог. Улица Фрунзе. Слева — здание Крайведского музея.

## В ГОРОДЕ МЕТАЛЛУРГОВ И КОМБАЙНОСТРОИТЕЛЕЙ

Таганрог — город металлургов и комбайнстроителей. В прозрачном приазовском небе тает дым от заводских труб. Оживленно на железнодорожном вокзале сюда приезжают экскурсанты, туристы, зарубежные гости. В порту припаркованы суда с Волги-Дона и Черного моря. На крупном острове берега стоит величественный памятник основателю города и порта Петру I.

Широко раскинулся колхозостроительный завод. Заводская марка «Красный котельщик» известна во всех уголках Советской страны, за ее пределами — от Китая и Индии до берегов Средиземного моря. Это один из гигантов колхозостроения.

В заводском клубе собрались старые и молодые котельщики. Они слушают лекцию о мировом применении атомной энергии. Лектор — конструктор-колхозостроитель т. Шумилин говорит о больших возможностях, которые сулит промышленности использование энергии атома. Выступившие переставили стулья и с неподвижными лицами слушают лекцию. Речь идет о том, как высокоиндустриальность применяется сейчас на заводе котлов котельщиков при контроле качества сварки сталей и чугунов.

Рабочие регулярно слушают лекции на технические темы. Их прочитаю здесь около семидесяти. И надо сказать, что лекции читаются в этом Таганрогском отделении Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний. Лекции обычно сопровождаются демонстрацией кинофильмов, практическим показом, прогрессивных методов производства.

На берегу дым и неслучайно — металлургия — это крупнейший металлургический завод страны — завод имени Алдышева. Но металлургия справедливо гордится не только предприимчивостью, но и своим клубом — подлинным очагом культуры. В клубе — технический кабинет с богатой библиотекой. Здесь работает научно-технический лектор. Лекторы его выступают в красивых уголках клуба. Организуются экскурсии на соседние заводы и металлургические предприятия других городов. Сейчас здесь проводится фестиваль научно-документальных фильмов.

Ярко светится по вечерам огни Дворца культуры комбайнстроителей. Строгий архитектурный дизайн клуба, созданный в годы предвоенной пятилетки, занимает целый квартал в центре города. Здесь, в простор-

ных фойе, залах, кабинетах, всегда многолюдно. Итальянские лекции на технические темы, проводятся консультации.

В свое время Антон Павлович Чехов с грустью писал, что в его родном городе была лишь одна библиотека, да и та помещалась в негодном здании. Сейчас в Таганроге свыше двухсот библиотек, в которых более двух миллионов книг. Активно участвует в борьбе за технический прогресс старейшая библиотека города, носившая имя великого писателя. Через ее читальный зал и абонементальный залы проходят тысячи читателей. Здесь систематически устраиваются выставки технической литературы, выносятся карточки интересных новостей.

Но хочется, чтобы в деятельности клубных учреждений города, пропагандирующих передовой производственный опыт, техницистский энтузиазм, больше принимали участие учебные заведения. Недавно в городском газете комбайнстроителей высказался справедливый претензии в Рязовском техникуму институту, который занимается разрабаткой вопросов радиотехники, телемеханики, автоматики. Научные работники этого вуза люба, к сожалению, слабо связаны с предприятиями города.

Нельзя сказать и о том, что Таганрог

плохо снабжается научно-техническими фильмами. Давно уже мы знаем о том, что на экранах страны демонстрируются очень интересные фильмы, рассказывающие о первой атомной электростанции Академии наук СССР. В нашем же городе такого фильма до сих пор нет.

Справедливо будет предвзвешивать счет центральным киноделам и кинолюбителям для организации центра техницистских выставок.

Вечерами над главою Таганрогского залива, над стенами Приазовья, подлетает зарево огней индустриального Таганрога. Люди трудятся и учатся, повышают свои технические знания. Окажут ли постоянную помощь им в этом большое благословенное дело привязки культурно-просветительных учреждений города.

Коллективный корреспондент «Советской культуры» — редакция газеты «Таганрогская правда».

В одном из цехов завода «Красный котельщик». Фото А. Рундича.

## ПИСЬМО ГЕРОЮ КИНОФИЛЬМА

ТБИЛИСИ. (Наш корр.). Тбилисская газета «Молодой сталинец» опубликовала на днях письмо, полученное на Закавказском металлургическом заводе имени И. В. Сталина. На конверте стоит адрес: «Рустави, сталелаву Вепки Халибури».

— Как же быть, кому вручить письмо? — думал работник завода. В списке сталелавов такой фамилии не значилось. Однако всем было известно, что Вепки Халибури — герой кинофильма «Они спустились с гор» — живет в далекого горного грузинского селения, ставший впоследствии знаменитым сталелавом Рустави. «Если у нас нет подлинного Вепки», — решил на заводе, — зато есть молодые сталелавы Илья Метревели, Михаил Гордзашвили, Ниско Надарашвили и многие другие, судьба которых очень напоминает путь героя фильма. Поэтому право вскрыть письмо было предоставлено молодым сталелавам мартовского цеха. Вот что было в нем написано:

«Здравствуй, Вепки! Имя твоё меня за беспочвотство. Ты, конечно, удивившись этому письму, не ничего удивительного нет. Мы, воины, просмотрели кинофильм «Они спустились с гор». Нам картина очень понравилась. Ты окончила десятилетку и поехала на Урал, где обучалась сталелаварению. Успешно закончила учебу и вернулась на родину. Ты сама не узнала своего города и завода, до того они изменились за годы твоей учебы. Вот тебе дали первую вахту. На торжественном открытии мартовского цеха присутствует твой учитель, известный сталелав Булатов. Мы, воины Советской Армии, ждем тебя дальнейших успехов и счастья.

Вепки, у меня к тебе просьба: я тоже хочу быть сталелавом. Как ты на это смотришь? Напиши, я приеду после демобилизации к вам, в город Рустави. Ты ведь с большим желанием поехал учиться на Урал, а я пишу с Урала в Грузию.

До свидания. Желаю тебе счастья. Ибайт Гарниев».

Рабочие решили не оставлять письмо без ответа. От имени партийной, профсоюзной и комсомольской организации Ибайту Гарниеву послано письмо с приглашением приехать после демобилизации работать в мартовском цехе Закавказского металлургического завода.

Ибайт Гарниев не нашел Вепки, — пишет в заключительной газете «Молодой сталинец», — но он нашел верных, надежных друзей, имя которых — руставские металлурги. Они с радостью примут Ибайта в свою семью, поддержат словом и делом на новом жизненном пути, который избрал для себя воин Советской Армии».

## «ЛИТЕРАТУРНЫЕ ЧЕТВЕРГИ» В БИБЛИОТЕКЕ

Городская публичная библиотека имени Н. А. Некрасова одна из любимых у носителей. В связи с переходом в другое здание она долго не работала. Наконец, пришла долгожданная пора, когда двери нового помещения библиотеки открылись для читателей.

Светлый, благоустроенный, хорошо оборудованный особняк на Большой Брочной улице приветливо встречает посетителей. Особенно хорошо чувствуют себя читатели в большом зале, где выданы книги на loan — их толпы, ни сутюлки.

На втором этаже — светлая, уютная читальня.

Библиотека возобновляет традиционные литературные четверги, пользовавшиеся в свое время популярностью среди читателей. Недавно состоялась встреча читателей с поэтессой Е. Шевелевой, которая поделилась впечатлениями от поездки в Железную и прочтала несколько своих произведений.

Намечены и другие встречи с писателями, поэтами, учеными. Ведется подготовка к вечеру памяти Сергея Есенина. Широкая программа намечается на вечер, посвященный великому русскому поэту, чье имя носит библиотека.

# По страницам газет

## Странтели полиграфических машин осуждают проект шестой пиллетки

Готовясь к XX съезду Коммунистической партии Советского Союза, коллектив Шербаковского завода полиграфических машин осуждает на собраниях и производственных совещаниях проект новой пиллетки своего предприятия. Рабочие, инженеры, техники, служащие вносят много ценных предложений, направленных в дальнейшем техническому прогрессу. Это осуждение газета «Шербаковская правда» послала ряд материалов.

Заместитель секретаря заводского парткома А. Рыбаков рассказывает: «В шестую пиллетку, согласно разработанному проекту завод должен будет выпускать все необходимые полиграфические машины, несколько видов «книжных» машин и машин глубокой печати, офсетные машины четырех типов, различные стереотипные оборудование, большое количество самонакладов...»

Проектом нового пятилетнего плана предусмотрено проектирование и освоение выпуска 26 типов новых машин, 37 машин подлежат модернизации.

Автор указывает, что номенклатура продукции, намеченной в основном в шестой пиллетке, определяется в соответствии со специализацией завода на возможно меньшее количество видов машин. Это очень важно для повышения качества продукции и своевременного совершенствования конструкции выпускаемого полиграфического оборудования.

В газете вычитана также статья конструктора завода И. Лобцова, предлагающего изменить организацию проектно-конструкторских работ. Дело в том, что до последнего времени проектирование машин, подготовка к производству и изготовление первого образца проводились одновременно. При таком порядке проектирование, которое является наиболее сложным и трудным этапом в создании новых машин, отставало от производства. Вот почему, по мнению тов. Лобцова,

следует проектирование и модернизацию машин проводить с таким расчетом, чтобы к сроку запуска машины в серию первый ее образец был восторженно испытан, подготовлена необходимая техническая документация на всю серию, а производство обеспечено необходимыми материалами...»

При осуждении проекта шестой пиллетки на Шербаковском заводе полиграфического машиностроения было, как сообщает газета «Красный Курган», введено 76 ценных предложений, реализация которых позволит лучше использовать технику, создать новое оборудование, внедрить прогрессивную технологию. В предстоящем пятилетии намечено освоить производство новых, более совершенных машин 11 наименований и модернизировать 5 полиграфических машин. Газета пишет:

Объем выпуска продукции на тех же производственных площадях и при том же количестве рабочих возрастет на 61 процент. Этот рост будет достигнут за счет повышения производительности труда, внедрения новой техники и передовой технологии.

Намечены для выпуска машины будут большей частью высокопроизводительными автоматами, механизированными, наиболее трудоемкие процессы в полиграфической промышленности, особенно в переплетных цехах. Конструкция новых машин разрабатывается на основе опыта отечественного машиностроения и последних достижений зарубежной техники.

Обсуждение проекта шестого пятилетнего плана на предприятиях полиграфического машиностроения поможет выявить внутренние резервы производства и лучше их использовать. Долг хозяйственных руководителей, партийных, профсоюзных, комсомольских организаций — добиться, чтобы ценные предложения, внесенные специалистами и рабочими, были оперативно реализованы.

Итак, каков вывод, с книжной полки сельцо, мы подобрали до Главнигторга Министрства культуры СССР. Совсем недавнего времени понадобилось для того, чтобы уловить общую тенденцию руководящих работников Главка — всю работу за неделю в книжном деле вынуть на пиллетку. Ожи, как, не всегда пиллетка, что пользуется спросом, сильной и яркой выхватывает тиражи книг и т. д. Что и говорить, среди этих упрямцев немало справедливых. Чего стоит, скажем, такой факт: в 1949 году Сельхозгиз выпустил тиражом в 3 тысячи экземпляров книгу Н. Семеникина «Диагностика заболеваний верблюдов». Четверть тиража этого издания все еще не распродана, а издательство изверло слова выпустить его в нынешнем году 25-тысячным тиражом!

Издательство повинно, конечно, во многом. Но справедливости ради надо сказать: далеко не во всем. Как мы уже имели возможность убедиться, в торговлю идут перед потребителем система книжной торговли, стало быть, прежде всего ее главное управление. И чем отводит, от себя заслуженные упреки за книги, на издательства, не лучше ли вместо с испросять упреки в отношении торгового дела?

Следит поточковат об этом в издательствах. Их работники платят товарищам в Главнигторга той же монетой: все вновь за недели в книжном деле пробуют свалить на них. Они также несобственны и тоже впадают в превращение. Однако кое-что из издательского работника ближе к читателю. Один из них так выразил мнение, которое нам довелось слышать от многих: — В Главнигторге не столько торговлей занимаются, сколько канцеляришней... Жалобы на повышение тиражей в издательствах категорически отвергают. Главнигторгу дано право не согласившись с планируемым тиражом, и он пользуется...

Скопание. Начало см. в № 125 от 11 октября.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» 2 стр. 13 октября 1955 г.

# Без инициативы, без помощи... района Иптовской области. Пора бы распространить его и в воронежских колхозах.

В решении Воронежского облисполкома об условиях социалистического соревнования сельских Советов указано, что передовым может считаться сельсовет, который организует повседневную работу клубов, изб-читален, библиотек, красных уголков и сельских лекторских объединений.

Но уже в следующем месяце в постановлении об итогах соревнования за первый квартал облисполком и президиум облисполкома профсоюз работников государственной прикладной победы и определили первое место за Семилукским сельсоветом Семилукского района (председатель сельсовета т. Жуков). У этого сельсовета есть, бесспорно, свои преимущества в хозяйственной работе, а вот в культурной — никаких. Находящийся здесь колхозный клуб используется для хозяйственных нужд, из-за чего даже стационарная киностанция прекратила демонстрацию фильмов.

У многих аутизированных учреждений Семилукского района нет своих помещений. Латинский, Иптовский и другие сельские клубы, несколько изб-читален все еще остаются в прохладных помещениях сельсовета. В главную непригодность пришло здание Воронежского сельского клуба, помещенные Ленинской сельской библиотеки заняты под квартиру.

Работники областного управления культуры довольно часто бывают в районах, но, кроме докладных записок, никаких других результатов от их поездок не получают. Между тем многие насущные вопросы можно было решить непосредственно с председателями колхозов и сельсоветами. Только нужно проявить больше инициативы, выслушать, глубоко знать местные возможности и, исходя из них, уметь заглядывать в будущее.

Ценный путь тарановских колхозников показывает, как можно и нужно своим силами, в тесной дружбе культуртрейтеров с тружениками полей бороться за дальнейший подъем культуры в деревне.

Ю. ЧЕРНЫШОВ, корр. «Советской культуры», Воронежская область.

## В ПАРТИННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

### Крайком КПСС о работе Хабаровской филармонии

ХАБАРОВСК. (Наш корр.). Агротех филармонической филармонии можно считать восточный филиал Хабаровской филармонии. В тяжелых условиях, в районах Крайнего Севера, на Камчатке в этом году гастролировало девять эстрадных бригад. Филармония усиленно также концертную деятельность в городах края.

Однако работа филармонии все еще не удовлетворяет трудящихся. Об этом подробно говорится на заседании бюро Хабаровского крайкома КПСС, обсудившем доклад директора филармонии Л. Левантовского.

В решении бюро крайкома указывается:

## В НЕСКОЛЬКО СТРОК

О культурное шефство над работниками молочно-товарной фермы сельхозартели «Путь к коммунизму» взяли комсомольцы тирогофран из станице Тульской (Краснодарский край). Они подготовили для животноводов библиотечку, оборудовали красный уголок, проводят здесь лекции.

О над воплощением образа Давида Гурамияшвили работат представители украинского изобразительного искусства скульптор Л. Статюквич и художник А. Шевченко. В Миргород (Полтавской области), где жив и трудится великий грузинский поэт, организованы выставки, читаются доклады, лекции, посвященные его творчеству.

Около 450 киносеансов было проведено

туры не хватает натурности в достижениях. Что не по силам одному, еще медленнее библиотекарю Маше Шепиловой, могут сделать районный отдел культуры, возглавляемый т. Виноным, все культуртрейтерские работы. Наконец, они вправе потребовать поддержки и помощи от исполкома районного Совета и его председателя т. Котова.

На том же хуторе Дмитриевском, где треста здоровья, до сих пор не построен клуб. Нет культурных очагов в селе Скуная Потудань и на Малиновом хуторе. В некоторых населенных пунктах помещенные клубы и изб-читален используются для хозяйственных целей. Не если библиотеки-клубы — все же более редкое явление, то кинопередвижки превращены здесь совсем в бездумные страннички. На окрайке телега с аппаратурой и фильмами едут по селу в село киномашины Марии Русина. Нередко приходится ей стучаться в двери дома и просить у хозяев разрешения «спросить киносеансы». Вибраны хозяева на печь, а дом их запечатывают картинами в таких условиях не может быть и речи.

Нельзя сказать, чтобы культуртрейтеры были бы трусоваты — они просто свихнулись с тяжелыми условиями своего труда, смирились. Потому-то много справедливых, порой очень резких претензий приходится им высказывать. Многие колхозники решительно требуют от правлений своих артелий строить клубы и изб-читален.

И вот колхоз имени И. Мал, где председателем т. Кочетов, отпустил сто тысяч рублей на сооружение клуба. Не каждая сельхозартель, конечно, располагает средствами для этого, но передовой в районе колхоз имени Сталина (председатель т. Барзалов) имеет возможность построить свой культурный очаг. Может это сделать и колхоз имени Димитрова (председатель т. Сидоров).

Сине-Липоговскому райисполкому должно быть известно об инициативе колхозов Грачевского района соседней Иптовской области. Они обратились с просьбой помочь улучшить культурную работу в деревне, создать при каждом колхозном пункте красный уголок. Под уполномоченным оборудовали лучшие колхозные помещения. Их опыт широко перенять теперь многие

районы Иптовской области. Пора бы распространить его и в воронежских колхозах.

## Книги туркменских писателей

Произведения туркменских писателей и поэтов широко известны в нашей стране. Их читают в городах и селах РСФСР, на Украине, в Белоруссии, Казахстане, Узбекистане. Только в последние годы (1948—1955 гг.) в Советском Союзе издано около 240 книг туркменского художественной литературы на 14 языках народов СССР.

Наибольшую популярность пользуется роман Б. Кербабаева «Римская шага». Он переведен на 11 языков народов СССР. Роман выдержал 62 издания. Общий тираж этой книги превысил 1.200 тысяч экземпляров.

К декаде туркменской литературы в издательстве в Москве вышли новые книги: А. Атаджанов, Лирика. Туркменгосиздат. Тираж 5 000 экз. 56 стр., цена 2 р. 85 к. Ч. Аширов, Рэзалка. (Поэма). Туркменгосиздат. Тираж 10 000 экз. 32 стр., цена 1 р. 25 к. А. Кемалов, Пастух и пастухи. Сказка. Детиздат. Тираж 20 000 экз. 40 стр., цена 70 к. Б. Кербабаев, Революция шаг. Роман. Туркменгосиздат. Тираж 10 000 экз. Кн. 1. 316 стр., цена 7 р. 20 к. Кн. 2. 220 стр., цена 5 р. 75 к. Кн. 3. 228 стр., цена 5 р. 60 к. А. Коусов, Стихи. Туркменгосиздат. 96 стр., цена 4 р. 15 к. К. Курбансакатов, Гаулий шаг. Сказка. Детиздат. Тираж 20 000 экз. 32 стр., цена 55 к. К. Курбансакатов, Сурай. (Рассказы). Туркменгосиздат. Тираж 5 000 экз. 140 стр., цена 4 р. 10 к. Б. Сейтаков, Рассказы. Туркменгосиздат. Тираж 5 000 экз. 132 стр., цена 4 р. К. Сейтаков, Стихи и поэмы. Туркменгосиздат. 144 стр., цена 5 р. 25 к. Т. Эсенова, Женщина Востока. (Стихи). Туркменгосиздат. Тираж 5 000 экз. 108 стр., цена 4 р. 45 к.

доставки тысяч экземпляров ее стоимостью чуть ли не в 3 миллиона рублей осталась на складах.

Так они лежали, пока отечественная инвентаризация не выявила в инвентарной системе огромные сверхнормативные остатки. В Главнигторге стали принимать меры к ликвидации избытка, начали усиленно рекламировать залежавшиеся издания, между прочим отпечатали и издатель и различные технические журналы раскладывая открытку о двухтомнике «Летучая кулиария». Всего о ней лишь открытку расосали. И что же? Книга пошла. В течение месяца с небольшим выжили на нее перевалить на полмиллиона рублей. Вот что значит даже примитивная реклама путем и адекватного издания! Дело это плохо, очень плохо поставлено в системе Главнигторга. А если бы ушло рекламное печатное производство еще задолго до выпуска ее в свет? Если бы не было дело так, чтобы потребовать ждал выхода книги, сам искал бы и требовал ее!

Когда Медиа отвалит издание «Летучей кулиария», Главнигторг еще не имел никаких на таракановые книги. Это, само собой, не значит, что и теперь не исключена возможность так рыночного «апертарированья» отдельных изданий. Но с тех пор, как Главнигторгу дано право «вето» в установлении тиражей, издательства в издательском деле пошли по другим путем, в частности по линии параллельности, что также нередко приводит к избыткам.

В Главнигторге, во Всесоюзной Книжной палате приводят десятки фактов, не нужного, порой даже вредного параллелизма в издательской работе. Государственное издательство литературы по строительству и архитектуре в 1954 году выпустило книгу П. Чудинова «Мой опыт монтажа крупнообъемных зданий». А в начале нынешнего года, когда на складах еще лежало несколько тысяч экземпляров этого издания, Профиздат выпустил его под названием «На монтаже крупнообъемных зданий».

Практика дублирования изданий довольно распространена. Но рекорд побил издательство сельскохозяйственной литературы. Вырушившись из Лукович, мы по следам высказываний колхозного бригадира Шестакова спрашиваем во Всесоюзной

## Книжки палате о том, сколько и какой было издано за последние время литературы по культуре.

Справка палаты прямо перекликается с тем, что мы слышали из уст Шестакова. В 1954 году в СССР было выпущено на эту тему 168 книжек и брошюр общим тиражом в 1,8 миллиона экземпляров, а уже в первой половине нынешнего года — 293 тиражом в 5,3 миллиона экземпляров. Из этих последних всего лишь 9 названий — более или менее обстоятельные издания, каждое по сто и больше страниц. Что же до остальных, то это в массе своей брошюры, большей частью склеиваемые общезвестные нотинги о пользе кукурузы и во многом повторяющие одна другую. Например, брошюры «Кукуруза — царица корольев культуры» С. Шашина и М. Смирнова, выпущенная издательством Министерства сельского хозяйства СССР, и «Кукуруза — ценная сельскохозяйственная культура» тех же авторов, изданная Госкультпросветиздатом, почти дословно копируют одна другую. 146 названий из 293 тиражом в миллион с лишним экземпляров изданы органами сельскохозяйственной пропаганды и разъяснения колхозам, МТО и союзам бесплатно. Буквально риторикой торгуют такой же литературой — дело, разумеется, весьма мудреное. И не случайно горы ее лежат, не находя сбыта.

## ЧТО ЖЕ ДЕЛАТЬ?

Как же навести порядок в книжном деле? Каковы пути достижения того, чтобы печатная продукция не лежала без движения месяцами, годами на базах и в магазинах, превращаясь в вонючий вонючий макулатуры?

Проблема эта — о подходе к работе издательства, укомплектованных по книжной торговле, о взаимоотношениях между издательством и книготорговлей, о деятельности организации. Большинство работников и той и другой систем сходится на одном: надо координировать деятельность издательства, проследить в их работе параллелизм, поощрять и дублирование названий. Но общему мнению, единый издательский план не служит серьезному усилению торговли, и с этим нельзя не согласиться.

Книготорговля «висит» еще одно заслуживающее внимания предложение. Необходимо, по их убеждению, перестроить «Типовой договор» и «Формальные условия поставки» непериодических изданий издательству.

Книжники палате о том, сколько и какой было издано за последние время литературы по культуре. Справка палаты прямо перекликается с тем, что мы слышали из уст Шестакова. В 1954 году в СССР было выпущено на эту тему 168 книжек и брошюр общим тиражом в 1,8 миллиона экземпляров, а уже в первой половине нынешнего года — 293 тиражом в 5,3 миллиона экземпляров. Из этих последних всего лишь 9 названий — более или менее обстоятельные издания, каждое по сто и больше страниц. Что же до остальных, то это в массе своей брошюры, большей частью склеиваемые общезвестные нотинги о пользе кукурузы и во многом повторяющие одна другую. Например, брошюры «Кукуруза — царица корольев культуры» С. Шашина и М. Смирнова, выпущенная издательством Министерства сельского хозяйства СССР, и «Кукуруза — ценная сельскохозяйственная культура» тех же авторов, изданная Госкультпросветиздатом, почти дословно копируют одна другую. 146 названий из 293 тиражом в миллион с лишним экземпляров изданы органами сельскохозяйственной пропаганды и разъяснения колхозам, МТО и союзам бесплатно. Буквально риторикой торгуют такой же литературой — дело, разумеется, весьма мудреное. И не случайно горы ее лежат, не находя сбыта.

Судя по этому счет разноречивы. Одна придерживается мнения, что системе книжной торговли следует объявить собственную инициативу, что в крупных селах стоит открыть киоски, а остальные сельские пункты можно было бы с успехом обслуживать, имея при районных киосках магазинчики хорошо организованную розничную торговлю книгой. Другое стоит на иной позиции: все торговлю на селе они полагают наиболее целесообразным передать потребителям кооперации с тем, однако, чтобы она имела те же специальные пиронные книжные магазины в районных и торговых пунктах и сельцо не на условиях невольной полуконсервации, как теперь, а на торжественных, бескомпромиссных началах.

Правильность, несостоятельность первой из этих двух точек зрения очевидна. Материально-техническая база книжной торговли и без того падает в громадных масштабах. Склады, базы, библиотечные коллекторы — все это необходимо расширить книжкум ядро. Книжники палате о том, сколько и какой было издано за последние время литературы по культуре. Справка палаты прямо перекликается с тем, что мы слышали из уст Шестакова. В 1954 году в СССР было выпущено на эту тему 168 книжек и брошюр общим тиражом в 1,8 миллиона экземпляров, а уже в первой половине нынешнего года — 293 тиражом в 5,3 миллиона экземпляров. Из этих последних всего лишь 9 названий — более или менее обстоятельные издания, каждое по сто и больше страниц. Что же до остальных, то это в массе своей брошюры, большей частью склеиваемые общезвестные нотинги о пользе кукурузы и во многом повторяющие одна другую. Например, брошюры «Кукуруза — царица корольев культуры» С. Шашина и М. Смирнова, выпущенная издательством Министерства сельского хозяйства СССР, и «Кукуруза — ценная сельскохозяйственная культура» тех же авторов, изданная Госкультпросветиздатом, почти дословно копируют одна другую. 146 названий из 293 тиражом в миллион с лишним экземпляров изданы органами сельскохозяйственной пропаганды и разъяснения колхозам, МТО и союзам бесплатно. Буквально риторикой торгуют такой же литературой — дело, разумеется, весьма мудреное. И не случайно горы ее лежат, не находя сбыта.

Судя по этому счет разноречивы. Одна придерживается мнения, что системе книжной торговли следует объявить собственную инициативу, что в крупных селах стоит открыть киоски, а остальные сельские пункты можно было бы с успехом обслуживать, имея при районных киосках магазинчики хорошо организованную розничную торговлю книгой. Другое стоит на иной позиции: все торговлю на селе они полагают наиболее целесообразным передать потребителям кооперации с тем, однако, чтобы она имела те же специальные пиронные книжные магазины в районных и торговых пунктах и сельцо не на условиях невольной полуконсервации, как теперь, а на торжественных, бескомпромиссных началах.

Правильность, несостоятельность первой из этих двух точек зрения очевидна. Материально-техническая база книжной торговли и без того падает в громадных масштабах. Склады, базы, библиотечные коллекторы — все это необходимо расширить книжкум ядро. Книжники палате о том, сколько и какой было издано за последние время литературы по культуре. Справка палаты прямо перекликается с тем, что мы слышали из уст Шестакова. В 1954 году в СССР было выпущено на эту тему 168 книжек и брошюр общим тиражом в 1,8 миллиона экземпляров, а уже в первой половине нынешнего года — 293 тиражом в 5,3 миллиона экземпляров. Из этих последних всего лишь 9 названий — более или менее обстоятельные издания, каждое по сто и больше страниц. Что же до остальных, то это в массе своей брошюры, большей частью склеиваемые общезвестные нотинги о пользе кукурузы и во многом повторяющие одна другую. Например, брошюры «Кукуруза — царица корольев культуры» С. Шашина и М. Смирнова, выпущенная издательством Министерства сельского хозяйства СССР, и «Кукуруза — ценная сельскохозяйственная культура» тех же авторов, изданная Госкультпросветиздатом, почти дословно копируют одна другую. 146 названий из 293 тиражом в миллион с лишним экземпляров изданы органами сельскохозяйственной пропаганды и разъяснения колхозам, МТО и союзам бесплатно. Буквально риторикой торгуют такой же литературой — дело, разумеется, весьма мудреное. И не случайно горы ее лежат, не находя сбыта.



В Саратове на площади имени И. Г. Чернышевского открылся новый трехэтажный кинотеатр «Победа».

## ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

### Неотложные нужды областной библиотеки

Меня как филолога волнует вопрос комплектования Ульяновской областной библиотеки литературой по языкованию на основных иностранных языках и переносной литературы. В библиотеке почти невозможно найти книгу, отнюдь не изданных музейной редкостью. Работа И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкования» представлена здесь только одним экземпляром на английском языке и то в приложении к журналу «Новое время». Отдельной брошюры нет ни в областной библиотеке, ни в библиотеке педагогического института, ни в книготорговой сети.

Как ни странно, но выпускники факультета иностранных языков Ульяновского педагогического института (не только с зарубежной, но и советской), которые преимущественно программой по истории языка, теоретической грамматике, лексикологии изучают язык. В библиотеках не только преподаватели, в значительной мере владеющие, пользуются либо экземплярами, преимущественно захваченными из Москвы и Ленинграда, либо машиннописанными копиями с экземпляров, высланных по межбиблиотечному абонементу.

Тот же педагогический институт выпускает словесников, прослушавших курс зарубежной литературы, но никаких творчество Г. Манна только по лекциям. Областная библиотека, да и другие библиотеки в Ульяновске не располагают периодами таких произведений, как «Верноподданный», «Зрелость короля Генриха IV», «Голова».

Еще труднее с литературой на латинском, греческом, польском, болгарском, чешском и других языках. При заказе учебников мне пришлось издержать настоящую борьбу, чтобы показать некоторым работникам Ульяновского областного института, что в Ульяновске в вузах и школах, действительно, изучают иностранные языки, но заказ так и не был выполнен.

Необходимо решить вопрос о комплектовании областной библиотеки литературой по вопросам языкования, литературы, издающейся в СССР на японском, французском, немецком и других языках. Книготорговую организацию и библиотечный коллектор должны помочь в этом областной библиотеке.

Г. ВУОНО, учитель.

УЛЬЯНОВСК.

## Поговорим о книжном шкафу

Всем известно, как любознательно и бережливо относятся советские люди к книге. Вероятно, нет квартиры, где бы не было полки с книгами или книжного шкафа. Но вот о последнем-то мне бы и хотелось поговорить.

Дело в том, что в западных странах украинским умным, интеллигентным, и к тому же доступным по цене книжный шкаф приобрести невозможно. Такие шкафы из продажи бесследно исчезли. Два года обладатели личных библиотек систематически ходят в мебельные магазины и два года они получают неизменный ответ: «шкафов нет». Предлагают купить громадный, неудобный (половина книг валяется на полу, половина наверху), маловместительный, некрашенный шкаф, цена которого к тому же непомерно высока. На эти шкафы спрос покупателя нет.

Красивая мебельная фабрика хотела бы продать на Львово хорошие шкафы, которые она выпускает. Однако фабрика запрещена грузовать железнодорожным транспортом. Попытка была одна артель на Львово освоить производство этих шкафов, но получила сплошной провал.

Итак, все как будто в «спячке». Транспорт не грузует, работников мебельных магазинов жалется спячимо... Только книголюбвы продолжают возмущаться и досадовать.

Когда же подумает о книжном шкафу руководители мебельных предприятий Ульяновской области?

С. ГОФМАН, профессор Львовского университета.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Читатель С. Сомин писал в редакцию, что общественные организации Истринского района Московской области не работают о ремонте клуба.

Редакция направила письмо в Истринский районисполком. Заместующий Истринским районным отделом культуры т. Терентьев сообщил, что исполком райисполкома ассигновал для ремонта клуба 2000 рублей. Сейчас в клубе ведутся ремонтные работы.

Всем известно, как любознательно и бережливо относятся советские люди к книге. Вероятно, нет квартиры, где бы не было полки с книгами или книжного шкафа. Но вот о последнем-то мне бы и хотелось поговорить.

Дело в том, что в западных странах украинским умным, интеллигентным, и к тому же доступным по цене книжный шкаф приобрести невозможно. Такие шкафы из продажи бесследно исчезли. Два года обладатели личных библиотек систематически ходят в мебельные магазины и два года они получают неизменный ответ: «шкафов нет». Предлагают купить громадный, неудобный (половина книг валяется на полу, половина наверху), маловместительный, некрашенный шкаф, цена которого к тому же непомерно высока. На эти шкафы спрос покупателя нет.

Красивая мебельная фабрика хотела бы продать на Львово хорошие шкафы, которые она выпускает. Однако фабрика запрещена грузовать железнодорожным транспортом. Попытка была одна артель на Львово освоить производство этих шкафов, но получила сплошной провал.

Итак, все как будто в «спячке». Транспорт не грузует, работников мебельных магазинов жалется спячимо... Только книголюбвы продолжают возмущаться и досадовать.

Когда же подумает о книжном шкафу руководители мебельных предприятий Ульяновской области?

С. ГОФМАН, профессор Львовского университета.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Читатель С. Сомин писал в редакцию, что общественные организации Истринского района Московской области не работают о ремонте клуба.

Редакция направила письмо в Истринский районисполком. Заместующий Истринским районным отделом культуры т. Терентьев сообщил, что исполком райисполкома ассигновал для ремонта клуба 2000 рублей. Сейчас в клубе ведутся ремонтные работы.

Всем известно, как любознательно и бережливо относятся советские люди к книге. Вероятно, нет квартиры, где бы не было полки с книгами или книжного шкафа. Но вот о последнем-то мне бы и хотелось поговорить.

Дело в том, что в западных странах украинским умным, интеллигентным, и к тому же доступным по цене книжный шкаф приобрести невозможно. Такие шкафы из продажи бесследно исчезли. Два года обладатели личных библиотек систематически ходят в мебельные магазины и два года они получают неизменный ответ: «шкафов нет». Предлагают купить громадный, неудобный (половина книг валяется на полу, половина наверху), маловместительный, некрашенный шкаф, цена которого к тому же непомерно высока. На эти шкафы спрос покупателя нет.

Красивая мебельная фабрика хотела бы продать на Львово хорошие шкафы, которые она выпускает. Однако фабрика запрещена грузовать железнодорожным транспортом. Попытка была одна артель на Львово освоить производство этих шкафов, но получила сплошной провал.

Итак, все как будто в «спячке». Транспорт не грузует, работников мебельных магазинов жалется спячимо... Только книголюбвы продолжают возмущаться и досадовать.

Когда же подумает о книжном шкафу руководители мебельных предприятий Ульяновской области?

С. ГОФМАН, профессор Львовского университета.

## ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

Читатель С. Сомин писал в редакцию, что общественные организации Истринского района Московской области не работают о ремонте клуба.

Редакция направила письмо в Истринский районисполком. Заместующий Истринским районным отделом культуры т. Терентьев сообщил, что исполком райисполкома ассигновал для ремонта клуба 2000 рублей. Сейчас в клубе ведутся ремонтные работы.

Всем известно, как любознательно и бережливо относятся советские люди к книге. Вероятно, нет квартиры, где бы не было полки с книгами или книжного шкафа. Но вот о последнем-то мне бы и хотелось поговорить.

Дело в том, что в западных странах украинским умным, интеллигентным, и к тому же доступным по цене книжный шкаф приобрести невозможно. Такие шкафы из продажи бесследно исчезли. Два года обладатели личных библиотек систематически ходят в мебельные магазины и два года они получают неизменный ответ: «шкафов нет». Предлагают купить громадный, неудобный (половина книг валяется на полу, половина наверху), маловместительный, некрашенный шкаф, цена которого к тому же непомерно высока. На эти шкафы спрос покупателя нет.



# Трагедия искусства советской Туркмении

## В братской семье социалистических наций

Единой семье живут племена,  
Для той расстелена скатерть одна,  
Высокая доля отчизне дана...  
Былую нужду позабыла страна...  
Здесь братство — обычай и дружба — закон

Н. ДУРДЬЕВА,  
секретарь ЦК КП Туркмении

Вроде артисты его некогда помогали становлению и творческому росту национально-туркменского театрального искусства. Обращает на себя внимание, что Театр имени Пушкина, упорно работая над произведением классиков и значительнейшими по своим художественным достоинствам сочинениями советских драматургов, скептически ставит пьесы туркменских авторов, стремится к популяризации первых успехов нашей молодой национальной драматургии.

Но, пожалуй, нигде с такой силой по осуждению не выдвинули, происшедшие на голых советской власти и культурной жизни туркменского народа, как в музыке, в оперном и балетном искусстве. В течение многих лет туркменская музыка прошла поистине острый путь от отсталых, полупастельных напевов до опер и кантат, от песенных импровизированных пьес, исполнявшихся на дутаре, гижаке, тубе, до симфонических произведений. Особая трудность развития туркменской музыки заключалась в том, что она, как и музыкальное творчество некоторых других народов Средней Азии, была на протяжении многих столетий лишь односторонней. И потребовалась большая совместная творческая работа туркменских, русских и украинских композиторов, чтобы глубоко изучить наше народное музыкальное творчество, найти конкретные принципы его развития и обогащения достижениями мировой классики.

Сейчас мы уже можем гордиться первыми успехами туркменской музыки. У нас созданы национальные оперы, симфонии, кантаты. Проведения Д. Овезова, воспитанника Московской консерватории В. Мухоморова, А. Кулиева с успехом звучат в концертных залах всех крупных городов страны. В республике работает Туркменский государственный театр оперы и балета, в репертуаре которого рядом с классическими операми «Евгений Онегин», «Фауст», «Кармен», «Раголетто», «Три пачаты», «Чо-Чо-Сан» имеются первые национальные оперы: «Шасенем и Гариб», А. Шапошникова и Д. Овезова, «Абдалл», Ю. Мейтуса и А. Кулиева, «Зоре и Тарих», А. Шапошникова и В. Мухоморова, «Абдалл и Меджун», Ю. Мейтуса и Д. Овезова, «Бемине и Казим», А. Шапошникова и В. Мухоморова.

Туркменский народ не знал ранее такого высокого искусства. Теперь балетная труппа оперного театра с успехом осуществляет сценические постановки национальных балетов, работает ансамбль танца при филармонии.

Сейчас еще рано говорить о крупных успехах туркменской кинематографии, но все же необходимо отметить, что Ашхабадская киностудия только за последние полтора года выпустила два художественных фильма — «Сын пастуха», уже известный советским кинотеатрам, и «Литература старого Ашрафа», который выйдет на экраны в ближайшем будущем. Кроме того, Ашхабадская киностудия просит большую работу по дублированию фильмов на туркменский язык, а также по выпуску документальных фильмов. Только за 1954 год и первую половину 1955 года коллектив студии дублировал на туркменский язык 28 художественных и около 200 научно-популярных кинофильмов, выпустил 54 киножурнала «Советский Туркменистан», 4 видеочитальни.

Интенсивно работают туркменские живописцы, скульпторы, графики. Проведенная в Ашхабаде художественная выставка свидетельствует о том, что они, используя богатый опыт русской и мировой классики, успешно развивают традиции народного туркменского изобразительного искусства.

За годы советской власти выросла и сформировалась художественная самодельность туркменских писателей. Принято отметить, что она непрерывно совершенствуется, расцветает все новыми и новыми красками. Думаю, что многие номера, включенные в программу московской декады, очень понравятся зрителям.

Завтра в Москве открывается декада туркменской литературы и искусства. Декада эта станет крупнейшим событием в культурной жизни нашей республики. Туркменские писатели и работники искусства долго и тщательно готовились к началу своих творческих достижений перед общественностью столицы, и сейчас они с большим волнением ждут начала декады.

Конечно, в развитии туркменской литературы и искусства есть недостатки. Писатели нередко боятся и ограничивают отображение трудовой жизни туркменского народа, богатую духовную жизнь советских людей. Но решена еще одна проблема создания яркого, типичного обобщенного образа положительного героя нашего времени. Композиторам, художникам, драматургам, артистам Туркмении нельзя забывать о необходимости повседневно напряженной работы по совершенствованию своего мастерства. Так, первоочередной задачей для артистов оперного театра является овладение искусством высокохудожественного вокального исполнительства.

Наши писатели и работники искусства хорошо понимают стоящие перед ними задачи, стремятся преодолеть недостатки своей работы. Они надеются, что мастера искусства Москвы, строгий и выскальчивший стилистический критик и выскальчивший стилистический критик помогут им в дальнейшем развитии литературы и искусства Советской Туркмении, живущей яркой, полнокровной жизнью в великой братской семье народов — Союз Советских Социалистических Республик.



Ковер-папи «Дружба народов СССР». Ковер соткан М. Муратовой, Э. Хидыровой, О. Баббаевой по эскизу художников Г. Брусенцева и Г. Соснина.

### ЖЕЛАЕМ УСПЕХА, ДРУЗЬЯ!

С творческим коллективом Туркменского драматического театра имени Сталина я как зритель знаком уже более двадцати лет. Мне довелось видеть на его сцене пьесы русских и западных классиков, произведения современных русских, туркменских, азербайджанских, узбекских и других советских драматургов.



Аман Кулымamedов в роли Отелло. Рисунки Г. Брусенцева.

Часто бывая в служебных командировках в самых дальних уголках нашей республики, я повсюду слышал сочувственные отзывы зрителей о Туркменском драматическом театре. Его коллектив, не считаясь с огромными трудностями, гастролировал у нас всюду.

Артисты театра выступали перед хлопобудами и животноводцами, перед строителями Кара-Кумского канала и нефтяниками Небит-Дага, перед воинами Советской Армии. В городах и аулах Туркмении, в солдатах и палочных станах знают и любят актеров Театра имени Сталина, лучшие из созданных ими ролей. Талантливейший из актеров театра народный артист СССР Аман Кулымamedов удостоился у массового зрителя почетного имени «Аман-ата». Много радости доставляет мне также искусство главного режиссера театра, известного драматического и кинематографического артиста Алты Бариева, сестер Солям и Сурай Муратовых, артистов Баазара Аманова, Клыча Вордыева, Алты Дурдыева, Атамурата Бокмурадова и других ведущих актеров театра.

Да, много радости доставляет нам спектакли Театра имени Сталина! Но именно потому, что мы так любим его коллектив, хочется, чтобы постановки театра были еще лучше, еще интереснее. А для этого, мне кажется, нужно, в частности, обратить внимание на режиссуру. Ведь многие пьесы, которые нам хотелось бы увидеть, такие, например, как «Гамлет», «Король Лир» и «Маллет», театру трудно поставить прежде всего потому, что в коллективе нет режиссеров, которые смогли бы успешно справиться с задачей их сложного и непростого воплощения. Чувствуется также, что в театре нет постоянного художника, не хватает ведущих исполнительниц героических женских ролей.

Вместе с любимым театром, с любимыми актерами переживаем мы волнующие и радостные дни. Да и как не радоваться нам, не волноваться? Ведь коллектив театра направляет в столицу нашей великой Родины для того, чтобы показать там результаты своего многолетнего творческого труда. Мы уверены, что декада подводит коллектив театра на дальнейшую напряженную работу по повышению мастерства, и от всей души желаем вам творческого успеха, дорогие друзья!

Ата САРЫЕВ,  
слушатель республиканской партийной школы при ЦК КП Туркмении.

### ПАМЯТНЫЙ ДЕНЬ

Никогда не забыть мне того дня, когда впервые попал в оперный театр. Первый спектакль, который я увидел здесь, была знаменитая в Туркмении опера «Шасенем и Гариб» А. Шапошникова и Д. Овезова. С тех пор сколько раз еще, переживая высокие творческие порывы Копет-Дага, превращалась в бурные потоки, сколько раз переживались своей землей знаменитые холмы Ашхабада! За это время я прослушал много опер, просмотрел ряд балетов, но свое первое впечатление о спектакле оперного театра на сей день бережно храню в своей памяти.

Опера «Шасенем и Гариб», как и другие национальные оперы — «Бемине и Казим», «Абдалл и Меджун», «Зоре и Тарих», заслужила горячую любовь широкого зрителя. Все эти богатые народными интонациями, мелодиями народные песни и поэтому пользуются большой популярностью у жителей Туркмении. Имена величайшей провинции с гордостью и любовью не только в городах, но и в дальних аулах, в колхозных селениях. Не зря называют в народе «сезонными Туркменстаном» Мая Кулиева, Амангула Аманкулова, Кождогу Ачандурдыева и других артистов.

Но, считая себя одним из друзей коллектива оперного театра, я не могу пройти мимо некоторых досадных, правда, на мой взгляд, легко устранимых недостатков. И пусть эти замечания и пожелания не вызовут обиды у моих друзей.

Прежде всего, регулярно посещая спектакли Театра оперы и балета, я заметил, что театр как-то уж очень робко и нескело подходит к современной тематике. Ведь большинство наших национальных опер написано на сюжеты древнейших достояний, где действуют сказочные, легендарные герои. Слов нет, это интересно, но хотелось бы увидеть на сцене театра также и нашу современную жизнь, современных людей, тружеников — строителей коммунизма. Ведь сколько интересных сюжетов, замечательных образов могла бы подкапывать наша жизнь — жизнь, полная героизма! Нам, зрителям, хотелось бы увидеть на сцене своего те-

атра советские оперы, которые уже завоевали любовь слушателей. — «Молодую гвардию», «В бурю», «Семья Тараса». Почему же о них забывают в Туркмении?

Больше внимания нашим зрителям и танцорам следует обращать на актерское мастерство. Неотложная задача певцов нашей оперы — повышение вокальной и общей музыкальной культуры. Только тогда сможет осуществляться наша мечта увидеть на туркменской сцене такие прославленные творения русских композиторов, как Иван Суцалин, «Руслан и Людмила», «Борис Годунов», «Пиковая дама», «Садко».

Я заранее радуюсь творческой встрече туркменских певцов и танцоров с замечательным московским зрителем. Эти встречи для молодого Туркменского театра оперы и балета будут очень полезны, они откроют новую страницу в истории туркменской оперы.

Надолго осталось нам ждать того часа, когда по радио мы услышим из далекой, но родной нам реки Москвы выступления сезонных туркменского народа на сцене столичного театра.

Большой удачи вам, дорогие друзья! Ягмур ПИРКУЛИЕВ,  
преподаватель туркменской литературы Туркменского государственного университета имени А. М. Горького.



Шасенем — А. Аннакулева и Гариб — Б. Артыков. Фото А. Горькоба и С. Хетина.

### Больше выскальчиваемости

Одним из сильнейших художественных впечатлений, полученных мной в Ашхабаде, был спектакль «Три сестры» в Русском драматическом театре имени Пушкина. Запомнился он главным образом благодаря талантливым исполнением трех главных ролей артистками Л. Любиной, И. Соколовой и А. Фоломеевой. Можно, конечно, спорить о тех или иных деталях в их трактовке образа Чехова, но все же в целом и особенно Ольга, созданный одной из старейших артисток театра Л. Любиной, и образы Маша (И. Соколова) и Ирины (А. Фоломеева) принадлежат естественности, непосредственности, поэтической теплотой.

Возмущает также и спектакль Театра имени Пушкина «Таня». Здесь опытный артист в первую очередь хочется говорить о первом, интересном актерском исполнении. Хорошо, что театр регулярно ставит наиболее интересные из пьес современных туркменских драматургов. Тщательно и любовно подготовленные постановки эти (среди них следует назвать прежде всего спектакли «Джаман» и «Веселый гость») всегда тепло встречались зрителем. Наряду с уже названными артистками необходимо упомянуть таких опытных мастеров сцены, как М. А. Кырылова, М. Ф. Кырылова, М. Рыдаль, чье участие в спектаклях Театра имени Пушкина неизменно при-

носит художественную радость и удовлетворение. При всем этом у меня есть и ряд пожеланий коллективу театра. Хотелось бы, чтобы спектакли его в дальнейшем были цельнее, законченнее, более совершенными как в трактовке целого, так и в отделе деталей. В частности, не всегда удовлетворяет работа режиссера театра. Иногда она представляется либо неглубокой, поверхностной, либо претенциозной, надуманной. Часто оставляет желать лучшего исполнение актеров своих ролей. Конечно, когда в хорошем, интересном исполнении роль, мудро и глубоко трактуемая, видна артиста, мастерство которого значительно ниже, замысел бледнее, игра менее выразительна. А в спектаклях Театра имени Пушкина это встречается нередко. И сейчас, накануне открытия в Москве декады туркменской литературы и искусства, хочется пожелать, чтобы выступления перед выскальчиваемыми столичными зрителем помогли актерам театра повысить свое мастерство, чтобы все они порадовали нас в дальнейшем новыми, еще более интересными спектаклями.

Р. ДИДЕНКО,  
старший архитектор Управленца по делам архитектуры при Совете Министров Туркменской ССР.

